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O David Johnson συλλέγει κυπριακές 
αρχαιότητες της εποχής του Χαλκού, 
οι οποίες, όπως εξηγεί, μοιάζουν 
μοναδικές. Στα 70 του χρόνια απο-
φάσισε να επιστρέψει τη συλλογή 
του στην Κύπρο για να παραμείνει 

ενιαία και να δοθεί σε ένα δημόσιο ίδρυμα, ως απο-
νομή δικαιοσύνης στη σύληση που έχει υποστεί το 
νησί. Ο καλλιτέχνης David Johnson εμπιστεύτηκε το 
«Walk of Truth» και την Τασούλα Χατζητοφή, ώστε 
να αποφασίσουν το ίδρυμα και τον χώρο για τον 
επαναπατρισμό των αρχαιοτήτων του. 

-Πώς αρχίσατε να συλλέγετε αρχαιότητες; 
-Ανέκαθεν με γοήτευε η έννοια του χρόνου: 

Αυτό καθαυτό το γεγονός ότι ο χρόνος κυλά, αλλά 
ειδικότερα το μακρινό παρελθόν της Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας, οι επισκέψεις σε παλιά κτήρια, ερεί-
πια και μουσεία. Νεότερος, είχα συμμετάσχει σε 

μια ανασκαφή και πάντα ήθελα να το 
επαναλάβω, αλλά τώρα είμαι 70 χρο-
νών. Αν και διαβάζω πολλά ακαδημαϊκά 
αρχαιολογικά έγγραφα και διατριβές, 
καθώς και βιβλία, όλα προσλαμβάνουν 
μια πιο απτή, προσωπική υπόσταση στην 
παρουσία χειροπιαστών αντικειμένων. 
Τα αντικείμενα τροφοδοτούν την ανά-
γκη μου να γνωρίσω περισσότερα, και 
το αντίθετο. Πιστεύω ότι είναι κάτι που 
σχετίζεται με το ενδιαφέρον μου, ως καλ-

λιτέχνη, για το αόρατο: τα αόρατα που δίνουν ζωή 
στα ορατά. Ίσως η επιθυμία του συλλέγειν, του να 
ζεις ανάμεσά τους ως αρχαιολόγος, είναι πιο πολύ 
ανδρικό χαρακτηριστικό.

-Πώς ξεκίνησε αυτό; 
-Στην αρχή, μου αρκούσε να βλέπω κατά καιρούς 

τα τεχνουργήματα αυτά στα Μουσεία, αλλά μια μέρα 
βγήκα από το Βρετανικό Μουσείο και είδα απένα-
ντι ένα μαγαζί που πωλούσε αρχαία νομίσματα και 
αρχαιότητες. Αγόρασα μια φτηνή ρωμαϊκή λυχνία, 
απλώς για να έχω επαφή με κάτι τόσο παλιό. Με-
ρικά χρόνια μετά, το 2013, εντόπισα στο διαδίκτυο 
την ιστοσελίδα ενός εμπόρου. Φάνηκα τυχερός διότι 
ήταν άνθρωπος έντιμος και γνώστης του αντικειμέ-
νου. Στην αρχή αγόραζα σχετικά φτηνά ρωμαϊκά και 
ελληνικά αντικείμενα, έπειτα ορισμένα ετρουσκικά: 

πράγματα που είχαν μια κάποια συνάφεια με τη δική 
μου κουλτούρα.

-Γιατί ειδικά κυπριακά κομμάτια; 
-Αγόρασα, λοιπόν, ένα κυπριακό κομμάτι, στα 

οποία ειδικευόταν ο συγκεκριμένος. Ήταν υπέροχο! 
Συνέχισα με 1-2 κομμάτια της εποχής του Χαλκού, κι 
αυτό ήταν, εθίστηκα! Μέχρι τότε, δεν είχα επισκε-
φθεί την Κύπρο. Ειδικά τα κομμάτια της εποχής του 
Χαλκού έμοιαζαν μοναδικά, ανόμοια με τα προϊόντα 
οποιουδήποτε πολιτισμού γνώριζα ώς τότε. Τώρα ξέρω 
κάποια πράγματα με τα οποία συσχετίζονται, αλλά 
συνεχίζω να βρίσκω μοναδική την κυπριακή εποχή 
του Χαλκού, τόσο ενδιαφέρουσα! Διαθέτει το πλεονέ-
κτημα ότι είναι μικρότερος χώρος στον οποίο καλείσαι 
να εντρυφήσεις, σε σύγκριση, λόγου χάρη, με την 
Αίγυπτο και αρχαιότερος, σε σύγκριση με την κλασική 
Ελλάδα. Τα συγκεκριμένα αντικείμενα είναι κατά τι 
φθηνότερα από αυτά της Αιγύπτου και της Ελλάδας. 

-Ποια είναι η κατάσταση της αγοράς αρχαιο-
τήτων ως προς τα κυπριακά τεχνουργήματα; 
-Τα κυπριακά τεχνουργήματα δεν είναι τόσο πολύ-

τιμα όσο τα κλασικά ελληνικά και ρωμαϊκά κομμάτια 
και, σε λιγότερο βαθμό, τα αιγυπτιακά. Η αγορά για τα 
κυπριακά κομμάτια είναι μάλλον επίπεδη σε σύγκριση 
με τότε που είχα αρχίσει να συλλέγω. Υπάρχει μεγάλη 
διαφορά ανάμεσα στα καλύτερα κομμάτια που πωλού-
νται από τους ακριβότερους εμπόρους για £100.000 
και σε ανθρώπους που πωλούν μικρά κομμάτια, συχνά 
χωρίς τεκμηριωμένη προέλευση, στο eBay ή σε τοπι-
κές δημοπρασίες για £100. Φυσικά, όπως συμβαίνει 
και με την τέχνη, η τιμή εκτοξεύεται όταν πρόκειται 

για ξεχωριστά κομμάτια. Κυρίως, η προέλευση ιδιο-
κτησίας, ειδικά προ του 1970, προσθέτει σημαντικά 
στην τιμή. Συνήθως είναι φθηνότερο να αγοράζεις από 
δημοπρασίες, παρά την προμήθεια (45% συμπεριλαμ-
βανομένου του ΦΠΑ). Κι αυτό διότι οι περισσότεροι 
που υποβάλλουν προσφορές σε δημοπρασίες είναι 
έμποροι και επιδιώκουν ένα καλό κέρδος.

-Τι σας έκανε να αποφασίσετε να επιστρέψετε 
τη συλλογή σας στην Κύπρο; 
-Για να είμαι ειλικρινής, η πρώτη μου σκέψη ήταν 

να αφήσω τη συλλογή μου σε κάποιο αγγλικό Μου-
σείο. Ωστόσο, σταδιακά αντιλήφθηκα ότι, σύμφωνα 
με τους νέους κανονισμούς που διέπουν τα Μουσεία, 
θα ήταν αδύνατο να δωρίσω ολόκληρη τη συλλογή. 
Θα μπορούσα να τους αφήσω λιγότερα από τα μι-
σά, κι αυτό επειδή δεσμεύονται να μην κατέχουν 
αντικείμενα που δεν έχουν σαφή ή τεκμηριωμένη 
προέλευση προ του 1970, χρονολογία της Σύμβασης 
της UNESCO. Πολλά από τα κομμάτια της συλλογής 
μου δεν έχουν τεκμηριωμένη προέλευση, παρόλο 
που μπορεί να κυκλοφορούσαν πριν από τη συγκε-
κριμένη χρονολογία.

-Γι’ αυτό επιλέξετε την Κύπρο; 
-Αυτή τη στιγμή δεν είμαι αρκετά ευκατάστα-

τος ώστε να ιδρύσω και να συντηρώ ένα ιδιωτικό 
Μουσείο. Επομένως, συντρέχουν δύο λόγοι για να 
επιστρέψω τη συλλογή μου πίσω στην Κύπρο. Πρώτο, 
ο μόνος τρόπος για να παραμείνει ενιαία η συλλογή, 
και να δοθεί σε ένα δημόσιο ίδρυμα, είναι να την επι-
στρέψω στην Κύπρο. Δεύτερο, τώρα που γνωρίζω την 
έκταση της σύλησης που έχει υποστεί η Κύπρος, μου 

φαίνεται ότι η επιστροφή τους θα είναι, τρόπον τινά, 
απονομή δικαιοσύνης. Νομίζω ότι η πρόθεσή μου να 
επιστρέψω τις αρχαιότητες είτε ως κληροδότημα είτε 
νωρίτερα, αναλόγως της στιγμής του θανάτου μου, 
καθιστά δεοντολογική την απόφασή μου να συνεχίσω 
τη συλλογή, νοουμένου ότι θα κάνω ό,τι μπορώ για 
να μην αγοράσω κομμάτια που έχουν συληθεί πρό-
σφατα. Μέρος της συλλογής θα επιστραφεί μάλλον 
σε μερικά χρόνια, και τα υπόλοιπα λίγο πιο μετά.

-Γιατί αποταθήκατε στο «Walk of Truth» και την 
Τασούλα Χατζητοφή; 
- Είχα προσπαθήσει να αγοράσω ένα πολύ ση-

μαντικό κομμάτι για το Κυπριακό Μουσείο, όμως η 
διεύθυνσή του έδειξε απροθυμία να με ενημερώσει 
κατά πόσο το ήθελαν. Ο απλήρωτος διαμεσολαβητής 
που ήταν ενήμερος για την πρόθεσή μου να κληρο-
δοτήσω τη συλλογή στην Κύπρο, πρότεινε να επικοι-
νωνήσω με την Τασούλα Χατζητοφή. Ήταν ενήμερος 
για την πρόθεσή μου να κληροδοτήσω τη συλλογή 
στην Κύπρο, και μου πρότεινε να επικοινωνήσω με 
την Τασούλα Χατζητοφή. Δεν αργήσαμε να γίνουμε 
φίλοι. Έχουμε όμοιες στάσεις απέναντι σε αυτό το 
θέμα, και η περίπτωσή μου μπορεί να χρησιμεύσει 
στην Τασούλα και στο «Walk of Truth». Γι’ αυτό και 
δούλεψε σκληρά προκειμένου να βρει επιλογές για 
ένα κατάλληλο ίδρυμα για τη συλλογή μου. Προσω-
πικά πιστεύω ότι θα πρέπει να γίνει υποχρεωτική η 
καταγραφή των αρχαιοτήτων ανά τον κόσμο όπως 
και στην Κύπρο, που θα καθιστά πιο δύσκολη τη 
διοχέτευση εσχάτως συλημένων αντικειμένων στο σύ-
στημα. Δεν λέω ότι η αστυνομία θα πρέπει να κάνει 

επιδρομές σε σπίτια όπου υπάρχουν υποψίες για μη 
αδειούχες αρχαιότητες, αλλά ότι οι αγοραστές αρχαι-
οτήτων θα πρέπει να έχουν απόδειξη καταγραφής. 

-Έχετε επικοινωνήσει με το Τμήμα Αρχαιοτή-
των για την επιστροφή των συγκεκριμένων 
κομματιών; 
- Η αρχική μου πρόθεση, το 2016, ήταν να δώσω 

ολόκληρη τη συλλογή στο Κυπριακό Μουσείο, αλλά 
σύντομα αντιλήφθηκα ότι μεγάλο μέρος της πολυα-
γαπημένης μου συλλογής θα κατέληγε σε κούτες στις 
αποθήκες τους και ότι, ίσως, αν ήταν τυχερό, κάποια 
στιγμή θα έφτανε σε κάποιον ερευνητή. Μια τέτοια 
προοπτική ήταν επώδυνη. Δυστυχώς, οι εμπειρίες 
μου με το Μουσείο εξελίχθηκαν αρνητικά. Προτιμώ 
να δωρίσω τη συλλογή μου οπουδήποτε αλλού, ακό-
μη και σε κάποιο ίδρυμα εκτός Κύπρου.  

-Τι ζητά ένας συλλέκτης όταν επιστρέφει 
αρχαιότητες; 
- Αυτό που θέλω όταν προβαίνω σε δωρεά των 

αρχαιοτήτων μου είναι κυρίως να ξέρω ότι θα βρί-
σκονται σε ένα καλό «σπιτικό», όπου θα μπορούν 
να τα βλέπουν, να τα απολαμβάνουν, να τα μελετούν 
και να τα φροντίζουν. Θα ήθελα επίσης να υπάρχει 
μια μικρή αναφορά στο ότι εγώ έχω κάνει τη δω-
ρεά. Ίσως θα έπρεπε απλώς να θέλω να κάνω το 
σωστό, αλλά είναι ωραίο συναίσθημα η αναγνώριση. 
Εξάλλου, χαρίζω ένα μεγάλο χρηματικό ποσό, χωρίς 
κανένα φορολογικό όφελος. Θα ήλπιζα, επίσης, να 
είχα μια φιλική σχέση με το ίδρυμα που θα λάβει τη 
συλλογή. Αυτά ζήτησα από το «Walk of truth» και την 
κα Χατζητοφή να μου κατοχυρώσουν και το έπραξαν. 

Η συλλογή 
αρχαιοτήτων 
David Johnson 
επιστρέφει 
στην Κύπρο 
μέσω «Walk 
of Truth»

DAVID JOHNSON: Ο μόνος 
τρόπος για να παραμείνει 
ενιαία η συλλογή, και να 
δοθεί σε ένα δημόσιο 
ίδρυμα, είναι να την 
επιστρέψω στην Κύπρο

Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Απονομή δικαιοσύνης ο επαναπατρισμός αρχαιοτήτων

Τ ην περασμένη Τετάρτη η Τασούλα Χα-
τζητοφή, ιδρυτής του Ιδρύματος «Walk 
of Truth», πρώην πρόξενος της Κύπρου 
στη Χάγη και πρώην εκπρόσωπος της 
Εκκλησίας για την Πολιτιστική Κληρο-
νομιά, υπέγραψε συμφωνία εκ μέρους 

του «Walk of Truth» για την επιστροφή της συλλογής 
του David Johnson στην Κύπρο. Εντός του 2019, το 
Ίδρυμα θα στεγάζεται στο κτήριο που του δόθηκε 
από την Κυπριακή Κυβέρνηση και θα προσπαθήσει 
να βάλει την Κύπρο στον παγκόσμιο χάρτη καταπο-
λέμησης του λαθρεμπορίου τέχνης.  

-Τα ψηφιδωτά του Αποστόλου Ανδρέα και 
Αποστόλου Μάρκου της Κανακαριάς, που εί-
ναι στο λογότυπο του Μη Κυβερνητικού Ορ-
γανισμού σας, πρόσφατα επαναπατρίστηκαν 
χωρίς τη δική της συμμετοχή. 
-Κάθε επαναπατρισμός, ανεξάρτητα από το 

ποιος τον επιτυγχάνει έχει σημαντικό 
αντίκτυπο. Η αγορά αρχαιοτήτων διε-
θνώς γνωρίζει πως ούτε εγώ ούτε το 
«Walk of Truth» θα πληρώσουμε για 
λεηλατημένες αρχαιότητες. Είμαστε 
πρόθυμοι να πληρώσουμε μόνο την 
ονομαστική αξία στους παρατηρη-
τές του πολιτιστικού εγκλήματος, στο 
δίκτυο εθελοντών παγκοσμίως που 

παρακολουθεί το εμπόριο και μας δίνει συμβουλές. 
Εμείς θέλουμε να διαπραγματευτούμε άμεσα με 
τους κατόχους και να προστατεύουμε την ανωνυμία 
ή να διατηρήσουμε την κληρονομιά τους εάν επιθυ-
μούν να καταγραφούν και να συνάψουν συμφωνίες 
μεταξύ ιδιοκτητών και κατόχων και όχι μέσω των 
μεσαζόντων.

-Γιατί το λέτε; 
-Διότι τα ψηφιδωτά της Κανακαριάς βρίσκονται 

εδώ και πολλά χρόνια σε εγκληματικά χέρια και 
μόνο άτομα με ποινικές διασυνδέσεις μπορούσαν 
να τα εντοπίσουν, όπως συνταξιούχοι αστυνομικοί 
ή «σκιώδεις προσωπικότητες» με ισχυρές διασυνδέ-
σεις με τον υπόκοσμο, οι λεγόμενοι «ανεξάρτητοι 
ντεντέκτιβ». Γνωρίζουμε τα πάντα γι’ αυτά τα άτο-
μα και τα χρησιμοποιούμε ως πληροφοριοδότες, 
αλλά σε καμία περίπτωση δεν δεχόμαστε να μας 
εκπροσωπούν. Από το 2015 είχαμε εντοπίσει τον 
Άγιο Μάρκο στο Μονακό. Ο κάτοχός του ήθελε να 

συνεργαστεί για τον επαναπατρισμό, αλλά ξαφνικά 
βρέθηκαν 3-4 επιπλέον μεσάζοντες που ζητούσαν 
εξωφρενικά λεφτά για να μας πουν το όνομα του 
κατόχου, πουλώντας έτσι τις  πληροφορίες τους. Δυο 
από αυτούς, μάλιστα, συνταξιούχοι αστυνομικοί της 
Scotland Yeard, ζήτησαν 200.000 ευρώ, για να μας 
πουν ποιος ήταν ο κάτοχος στο Μονακό και δεν 
μου επέτρεπαν να μιλήσω απευθείας με αυτόν, τη 
στιγμή που το μωσαϊκό του Αποστόλου Μάρκου 
αγοράστηκε για 175.000 γερμανικά μάρκα από τον 
Idyn Dikmen και η κάτοχος δέχτηκε να το επιστρέ-
ψει. Οι συγκεκριμένοι τέως αστυνομικοί, ζήτησαν 
επίσης 1000 λίρες την ημέρα συν τα έξοδα τους για 
να ψάξουν για λεηλατημένα αρχαία κειμήλια, ταξι-
δεύοντας μεταξύ Αγγλίας, Κύπρου, Τουρκίας αλλά 
και άλλων ευρωπαϊκών χωρών. Εγώ και ο δικηγόρος 
του «Walk of Τruth», Nick Kounoupias αρνηθήκαμε 

την πρότασή τους. Εξαγριωμένοι από την άρνησή 
μας, έκοψαν επαφή μαζί μας. Οι άλλοι δυο βρήκαν 
τον δρόμο τους προς την Εκκλησία και εξασφάλισαν 
τα χρήματα που ήθελαν μέσω τρίτων για τον Από-
στολο Ανδρέα και για τον Απόστολο Μάρκο. 

-Από ό,τι γνωρίζω εκκρεμεί η επιστροφή του 
κάτω μέρους του ψηφιδωτού, που απεικονίζει 
τον Χριστό; 
-Ναι. Ένας από τους μεσολαβητές ήταν και ο 

Arthur Brand που του δώσαμε όλα τα στοιχεία, ότι 
δηλαδή το μωσαϊκό ήταν στο Μόναχο, από πού αγο-
ράστηκε και θέλαμε το όνομα τής κατόχου, για να 
μιλήσουμε απευθείας μαζί της. O Arthur Brand ζητού-
σε προκαταβολή για να ξεκινήσει, αλλά ταυτόχρονα 
κανόνισε τον δρόμο του προς την Κύπρο, διότι για 
χρόνια είναι στενά συνδεδεμένος με τον Michel van 
Rijn και το κύκλωμά του από το 1997 που έγινε η υπό-

θεση του Μονάχου. Ο van Rijn εξακολουθεί να έχει 
διασυνδέσεις στην Κύπρο. Για μένα είναι υπέροχο ότι 
τα ψηφιδωτά επέστρεψαν, αλλά ο τρόπος με τον οποίο 
επιστρέφουν στέλνει ένα λανθασμένο μήνυμα στην 
αγορά και τους εγκληματίες. Πρέπει να είναι ξεκάθαρο 
ότι η Εκκλησία της Κύπρου, η Κυπριακή Κυβέρνηση 
και το «Walk of Truth» συνεργάζονται στενά, ώστε να 
μην μπορούν να παίζουν παιχνίδια ανάμεσά τους οι 
ξένοι όπως έγινε με τα μωσαϊκά της Κανακαριάς. Κάθε 
φορά που η Κυβέρνηση ή η Εκκλησία διαπραγματεύ-
εται απευθείας μαζί τους, εγώ δέχομαι απειλητικά και 
ειρωνικά μηνύματα από αυτούς. 

-Έγιναν λάθη; 
-Τα λάθη που είδα να γίνονται στην υπόθεση 

του Μονάχου είναι ένας μικρόκοσμος των ζητημά-
των που μαστίζουν σήμερα την Κύπρο αλλά και την 
ανθρωπότητα. Αυτό που έμαθα μέσα από αυτή τη 
διαδικασία είναι ότι πάντα ο κίνδυνος παραμονεύει 
ανάμεσα σε ιδιοτελείς ανθρώπους που βρίσκονται σε 
επιχειρήσεις, σε κυβερνητικούς, πολιτικούς και εκ-
κλησιαστικούς κύκλους. Στο έγκλημα της παράνομης 
διακίνησης τέχνης, το κέρδος ενώνει τους εχθρούς 
και τους κάνει συνεργούς και το ίδιο κάνει η δίψα 
για εξουσία, που ενώνει εκείνους που θέτουν το δικό 
τους συμφέρον πάνω από το κοινό καλό. Οι κοινές 
αξίες ενώνουν ανθρώπους πέραν των συνόρων της 
χώρας τους, ενώ αντιθέτως, το συμφέρον διαχωρίζει 
τους ανθρώπους ακόμα και μέσα στην οικογένεια. 
Ο υπόκοσμος έχει όραμα, κέρδος και παρόλο που 
μαλώνουν όταν είναι να βγάλουν λεφτά, θα τα ξα-
ναφτιάξουν για λίγο. Εμείς όμως είμαστε χωρισμένοι 
πριν, μετά και κατά τη διαδικασία κάθε επαναπατρι-
σμού και οι λαθρέμποροι το ξέρουν. 

-Αυτά περιέχονται στο ψηφιοποιημένο και προ-
σβάσιμο για μελέτη Αρχείο σας; 
-Τη δική μου εμπειρία μοιράζομαι μέσω του βι-

βλίου μου «The Icon Hunter» με όλο τον κόσμο. Το 
βιβλίο θα κυκλοφορήσει εντός του 2019, μεταφρα-
σμένο στα ελληνικά από τις εκδόσεις Λιβάνη. Τo 2019 
το Ίδρυμά μας ξεκινά στην Κύπρο προετοιμασίες, 
σε ένα υπέροχο κτήριο, που μας δόθηκε από την 
Κυπριακή Κυβέρνηση και είμαι ευγνώμων γι’ αυτό. 
Έτσι, όλες οι εμπειρίες μου αλλά και άλλων χωρών 
για επαναπατρισμό, θα συσταθούν με τρόπο ώστε να 
χρησιμοποιηθούν σαν παραδείγματα. Σε συνεργασία 
με πανεπιστήμια στην Κύπρο αλλά και του εξωτερι-
κού, θα προσπαθήσουμε να βάλουμε την Κύπρο στον 

παγκόσμιο χάρτη καταπολέμησης του λαθρεμπορίου 
τέχνης και ασφάλειας. 

-Πότε επιστρέφουν στην Κύπρο οι τέσσερις 
τοιχογραφίες που κατέχετε; 
-Δεν κατέχουμε τοιχογραφίες, τις έχουμε φυλαγμέ-

νες και είναι υπό την προστασία μας μέχρι να έλθουν 
πίσω στην Κύπρο. Δύο από αυτές προέρχονται από τη 
Μονή της Παναγίας Αψιθιώτισσας, στο Συγχαρί και 
είμαστε σε άμεση επικοινωνία με το Προεδρικό μέσω 
του πρέσβη της Κύπρου στην Ολλανδία, κ. Οικονόμου, 
για να μας δώσουν ημερομηνία παράδοσής τους στον 
Πρόεδρο της Δημοκρατίας ή τον υπουργό Εξωτερικών.

-Γιατί τις κρατούσατε για τόσα χρόνια; 
-Διότι ο άνθρωπος που αγόρασε τις τοιχογραφίες 

ζήτησε από το «Walk of Τruth» να τις παραδώσει 
στον νόμιμό τους ιδιοκτήτη. Βάσει του νόμου περί 
Αρχαιοτήτων οι εκκλησιαστικοί θησαυροί ανήκουν 
στον οικείο επίσκοπο. Οι συγκεκριμένες δύο τοιχο-
γραφίες ανήκουν στην εκκλησία της Αψιθιώτισσας, 
που είναι ιδιοκτησία του Πατριαρχείου των Ιεροσολύ-
μων και έχουν εκπρόσωπο στην Κύπρο τον επίσκοπο 
Τιμόθεο, στη Λευκωσία. Παρόλο που υπάρχει άριστη 
συνεργασία μεταξύ του εκπροσώπου του Πατριαρχεί-
ου, του μητροπολίτη Κυρηνείας και της Εκκλησίας 
της Κύπρου και εμάς, το Τμήμα Αρχαιοτήτων από το 
2015 μέχρι σήμερα αμφισβητούσε την κυριότητά 
τους, έτσι ο Οργανισμός μας εγκλωβίστηκε. Κάθε 
μας κίνηση να τις παραδώσουμε στον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας εμποδιζόταν από το Τμήμα Αρχαιοτή-
των, μέχρι που το Προεδρικό επενέβη με ανακοίνω-
σή του ότι θα τις δεχτεί. 

-Οι άλλες δυο τοιχογραφίες ποιες είναι; 
-Παρόλο που πιστεύουμε ότι είναι από την Κύ-

προ, δεν υπάρχουν αποδεικτικά στοιχεία από ποια 
εκκλησία προέρχονται. Ο Οργανισμός μας έπρεπε 
να κατοχυρώσει την επιθυμία του δωρητή για να τις 
παραδώσει στον ιδιοκτήτη. Βάσει του διεθνούς και 
ολλανδικού δικαίου, η Κύπρος μόνο με καλή βού-
ληση του δωρητή και του Οργανισμού μας μπορεί 
να τις πάρει πίσω, διότι νομικά δεν μπορεί να τις 
διεκδικήσει, επειδή πιστεύει είναι κυπριακές. 

-Θα επιστραφούν μόνο οι δύο; 
 -Όχι, κατοχύρωσα από τον δωρητή να επιστρα-

φούν και οι τέσσερις, μόλις μας δοθεί η ημερο-
μηνία. Οι τοιχογραφίες είναι έτοιμες από το 2015, 
επαγγελματικά πακεταρισμένες και περιμένουν να 
επιστρέψουν σπίτι τους, όπως όλοι οι πρόσφυγες 

Eπιστρέφουν σύντομα οι τοιχογραφίες της Αψιθιώτισσας
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